

李家超：國安法成效顯著 仍須防內外搞事者

香港文匯報訊 據新華社報道，香港國安法實施近一年，特區政府保安局局長李家超近日接受該社訪問時指出，香港國安法生效以來，已產生非常顯著的正面作用，香港市民的生活基本上已恢復。香港國安法更加堵塞了特區法律體系一些漏洞，使得執法者有法可依，外部勢力妄圖通過搞亂香港以阻礙國家發展的陰謀無法得逞。不過，長遠來看，李家超認為仍要對兩大領域特別留意，其一是防外，一些外部勢力仍然虎視眈眈，隨時準備鑽空子搞一些危害國家安全的活動，需特別注意相關動向；其二是防內，一些人會利用多種渠道繼續鼓吹「港獨」等思想，對此也要做好防範。

李家超直言要讓更多市民理解、支持香港國安法是一項非常關鍵的工作，「從香港國安法頒布

之日起，我們就開始了一系列介紹、解釋工作，包括到立法會接受詢問、接受媒體採訪、在網上組織研討會、與部分商會及外國駐港領事館會談等。」而警務處國家安全處至今已拘捕109人，其中62人已被起訴，共涉及11宗案件。隨着有關案件陸續進入審訊階段，特區政府會結合具體案件的判決結果，進一步讓市民明白這部法律是針對什麼樣的罪行、對於保障合法權利及自由有什麼措施等。

「舉報熱線」接逾十萬條信息

李家超表示，令他感到欣慰的是，愈來愈多的市民支持香港國安法，願意為維護國家安全貢獻力量，「以香港警方面向大眾開通的『國安處舉報熱線』為例，從去年11月開通至今，該熱線已

收到超過十萬條信息。熱線運作很順暢，不少信息對我們進行風險研判和個案調查都有幫助。」

他又指，實施香港國安法後，黑暴、「港獨」以及外部勢力明目張膽搞亂香港等違法活動，已經大大減少，市民不用擔心因政見不同而被襲擊，不用擔心交通被非法癱瘓，「可以說，香港國安法制止了香港的亂局，讓我們有信心安居樂業。」

他表示，紀律部隊參與維護國家安全的活動是多元，不僅是警隊，其他紀律部隊也為此努力工作。對於潛逃外地的犯罪分子，會終身追究他們的法律責任，即使逃到天涯海角也要拘捕。一旦被捕，他們不但要面對原本應該承擔的法律責任，還會因涉嫌潛逃被加控罪行。

對於所謂警方「濫捕」「濫控」的指控，李家超強調：「我們拘捕有關人員只是依據其行為是



●李家超接受新華社專訪。

否違法，不會去考慮他的背景、工作等，整個執法工作都是嚴格依法進行。另一方面，律政司獨立負責起訴工作，不受其他方面的干預，也是依據證據起訴。」

小組整合活動 中學多元學國安

明愛胡振中校設文化體驗館 學生穿古裝布置皇帝書齋

香港國安法實施近一年，國家安全教育於教育界正如火如荼地展開。有中學率先成立了校內國家安全教育小組，透過整合校內校外的國情、品德及法治教育活動，加上把國家安全相關觀念滲透於不同學科課程中，透過生動活潑的多元途徑，幫助學生有效學習國安知識。而為深化國情與國安教育的成效，學校亦從加強文化教育入手，下月將增設「華夏文化體驗館」，讓本地及非華語學生體驗試穿古代服飾、布置皇帝書齋等，切身領略中華傳統文化的魅力。

●香港文匯報記者 郭虹宇

配合國安教育的推行，香港學界正投入籌劃相關課程與活動，明愛胡振中中學是其中之一。該校校長鍾志源近日接受香港文匯報記者訪問時指，學校早前已成立了校內國家安全教育小組，旨在推廣國安教育，培養守法、愛國的學生。該校除於校內進行全方位活動，包括於特殊節日升國旗、在班級開展公民教育問答比賽、舉辦午間攤位遊戲等外，亦積極參加校外機構舉辦的各類相關活動，例如「中學生法治教育先導計劃」、「國安法、基本法通識」全港中學線上挑戰賽、「全民國家安全教育日——港澳兩地學生網上交流會」等，又邀請法律專家舉講講座，助師生了解香港國安法的重要性，以及憲法、基本法與「一國兩制」的關係等，豐富國安國情法治相關知識。

藉「陽光電話」增家校溝通

家校合作，才能更好地推行國民教育。鍾志源指，老師會定期將教育局指引，尤其是家長相關的指引向全校家長發布，亦會透過定期「陽光電話」與家長保持密切聯絡，加強家校溝通，提高教育的成效。

不同學科融入國安教育

該校德育及公民教育委員會主席、生物科老師丁加熾表示，除卻舉辦各類活動外，在課程中融入國情、國安教育的內容亦很重要。因應教育局已發布多個科目的國安課程框架，該校亦會緊密跟進，包括在通識、公民科及生活與社會科加入相關內容；音樂科中則會教授學生唱國歌；地理科亦會讓學生充分認識到香港是中國的一部分；而生物科也會於新學期課堂加入生物安全、能源安全等元素。

該校中文及中史科老師鄧達謙補充指，在中史課堂時，老師會有意識地強調香港自秦代起已經是國家版圖的一部分，兩者關係源遠流長；而中文科方面，如中一單元三的課文《岳飛的少年時代》，老師在講解文章時，亦會注重岳飛的愛國精神，令同學在學習語文知識及敘事手法的同時，亦能接受品德及國民教育。

升旗隊員：潛移默化融入生活

明愛胡振中中學中二學生黃榮坤是學校升旗隊的成員之一，上個月曾參與升旗隊的入營訓練，深入學習國旗的禮儀及相關知識，他認為學校的國情教育，可藉潛移默化在不同方面融入日常生活。

此外，為更好地融合國情、文化教育，明愛胡振中中學將於7月初成立「華夏文化體驗館」。鍾志源指，館內將會借鑑故宮博物院數年前來港展覽「三希堂」的做法，設置「皇帝書齋」，讓學生一覽模擬的皇上書房；亦設有「古色衣櫥」，學生可以親身體驗古代服飾文化；另有歷史瑰寶、歷史長河、千古風流人物等欄目，令學生全方位感受中華文化的魅力。



●左起：丁加熾、湯修齊、鍾志源、黃榮坤、鄧達謙。

香港文匯報記者 攝



●明愛胡振中中學透過各種活動進行國情教育。圖為學校為普及端午節設計的展板小遊戲。



●每逢特殊節日，學校一定會舉行升旗禮。

受訪者供圖

自製雙語教材 方便非華語生

香港文匯報訊（記者 郭虹宇）香港是多元文化共融的城市，在推動國情國安教育的層面亦帶來一定挑戰。明愛胡振中中學校長鍾志源便提到，該校有不少非華語學生，部分人中文水平並不太好，而現時大部分的國情國安相關教材套及活動、比賽均只有中文版本，學校需要自行備製雙語內容，例如中國歷史科的校本課程，會由老師翻譯製作英文教材，課堂上雙語並用，同時採用更靈活的教學方式手法，讓不同背景的學生都能透過跨學科研習認識中國。

此外，與校外機構合作舉辦活動及講座前，校方亦需要提早溝通，協調照顧非華語學生的需要，方能讓國安教育相關活動順利進行。

盼增對中華文化尊重

具體而言，鍾志源指，對於來港較短的非華語生來說，較容易出現身份認同混亂的情況，因此要慢慢培養他們對於身份的認同感，建立相應價值觀；而長時間居港的非華語生，他們普遍中文水平已很高，能作流利的溝通，校方會透過軟性手段，例如在不同科目加入國情教育的元素，特殊節日升國旗、逢年過節配合相應的主題舉行活動等方式，逐步加強其國民身份的認同感及對於國情知識的了解。他總結說，學校的教育策略，是希望能提升華語學生對於國民身份的認同感，及非華語學生對國家、中華文化的尊重，培養他們成為關心國家、守法守規的全球公民。

湯修齊倡教局提供指引支援幼園

香港文匯報訊（記者 郭虹宇）家委會前主席、現為多所中小學校監的善德基金會常務副主席湯修齊一直關注國安教育落實情況，他表示，教育局推出國安教育課程框架的工作相當快，至今已覆蓋十多個科目範疇，期望當局下一步可再加強對幼學生特別是幼稚園的支援。他引述早前調查指，不少幼稚園樂於配合國安教育，但苦於相關指引及支援不足，建議局

方提供更多教材及指引，幫助幼稚園透過遊戲及繪本等生活方式，讓幼童知曉國安相應知識。

湯修齊提到，教育局已特別增設一個暫時性的高層副秘書長職位，其中一項工作正是要支援全港學校推廣國安教育，說明局方的重視，而事實上國安教育實踐時通常採用跨學科方式，確需要專門職位專注發展及分配調動資源。

他認為，有關統籌工作在學校中同樣重要，期望教育局多聽取前線教師意見，在小學增設國安教育的中層統籌職位，優化教師體制的同時統籌資源，可望讓國安教育事半功倍。

家校配合促進國安教育普及

至於教師培訓層面，湯修齊指，除舉辦網上講座外，教育局亦可與辦學團體合作，在不同地區推出國安教育

相關課程，以滿足數以萬計教師需要。

他又表示，要讓國安教育好好落實，需要家長的配合，現時很多家長礙於自己未有學習相關知識，無法在家支援學校，當局應同時於家長教育方面着手支援，透過家校兩者配合，共同促進國安教育的普及。

另外，為進一步讓教育界交流意見，善德基金會將會於本月25日舉辦「香港國安法實施後香港教育的展望」論壇，歡迎中小學校長老師報名參加。

團體促終院首席法官徹查夏博義



●團體「DQ行動組」成員昨日到終審法院遞交投訴書，要求終院首席法官徹查夏博義涉嫌不當行為。

香港文匯報訊（記者 子京）大律師公會主席夏博義多番發表不符身份的言論，令社會質疑他有違大律師行為守則，團體「DQ行動組」昨日到終審法院遞交投訴書，要求終審法院首席法官徹查夏博義涉嫌不當行為。

「DQ行動組」指，自香港國安法生效以來，夏博義曾多次肆意抨擊，並隱瞞自己的英國政黨背景；在前年「8·18」和「8·31」非法

集結案中，夏博義曾發表美化黑暴的言論；在「爆眼女」案件中，他涉嫌早知「爆眼女」傷勢並非警方造成，依然教唆其申請法律援助法律費用，種種言行均涉嫌違反大律師行為守則。

「DQ行動組」表示，他們曾兩次向大律師公會作出投訴，卻未收到任何回覆，顯示公會無視市民的不滿和疑惑。因此要求終審法院首席法官嚴肅徹查，挽回市民對香港法治的信心。

中大9月起恢復面授課

香港文匯報訊（記者 郭虹宇）本港疫情近日漸趨穩定，中文大學昨日宣布，將於9月新學期恢復面授課堂及校園內的學生活動，校方強烈鼓勵所有成員盡早接種疫苗，並會持續監察，如疫情不幸轉差，會迅速重啟線上教學。

中大常務副校長陳金樑昨日向師生發信，指由於感染率相對較低，疫苗接種率持續上升，校方決定2021/22學年上學期恢復面授。而對小部分現居海外、因出

入境限制措施而無法來港的學生，校方亦會提供支援，包括由學院安排課堂錄影及個別線上導修課，並就大學的通識基礎科目及語文核心科提供特定線上教學組別。

中大也會要求所有教職員及學生，在出席面授課堂和實體考試時，必須嚴格遵守大學防疫措施指引，課堂座位安排亦須遵守社交距離；校方強烈鼓勵所有成員盡早接種疫苗，以防止病毒傳播。